

LA COMARCA

DIARIO INDEPENDIENTE.

ORIHUELA

Redaccion, administracion e imprenta

MUÑOZ, 46.

Anuncios y reclamasi a precios convencionales.

Rebaja a los señores suscriptores.

No se publica los dias festivos.

Precios de suscripcion.

En Orihuela y su término,	1	pts.
un mes.	3	50
En los demás puntos un trimestre.	7	50
Extranjero.		

PAGO ANTICIPADO.

IMPRENTA DE LA COMARCA

Muñoz, 46

Rogamos a nuestros lectores, fijen su atención en el anuncio inserto en la cuarta plana, y en el cual ofrecemos con grandes ventajas y esmero la confección de impresos en nuestra imprenta.

NOTAS DE ACTUALIDAD

Una visita.

Como oportunamente dimos cuenta a los lectores de LA COMARCA, ayer verificó su visita prometida a nuestra ciudad el Excmo. Sr. Gobernador de esta provincia.

Este llegó en el correo de Alicante por la mañana, siendo recibido en la estación por todas las autoridades y una nutrida comisión de liberales conservadores de los que siguen al Sr. Mesples.

Al domicilio de este último se dirigieron todos, donde fueron obsequiados con un refresco.

El objeto principal de la visita del Gobernador era saludar a nuestro dignísimo Prelado, como ya dijimos, pasando todos al palacio episcopal, donde fueron recibidos por el Sr. Maura.

Entre los concurrentes vimos al diputado a cortes por

Villena Sr. Poveda y al de este distrito Sr. Ballesteros, que también ofrrieron sus respetos al Sr. Obispo.

Acompañaban también al Sr. Tejón el juez de primera instancia Sr. Sagaceta, el alcalde Sr. Montero, el señor D. Ramón Mesples, D. Juan de Dios García, el ilustrado jurisconsulto Sr. Senén, el juez municipal Sr. Roca de Togores, el teniente de la guardia civil Sr. Aparici, el Sr. Abad de la colegiata de Alicante y otros muchos particulares que a la memoria no es fácil recordar.

En carruajes fueron todos conducidos al santuario de nuestra Patrona, donde se celebró el santo Sacrificio de la Misa.

El Sr. Tejón hizo muchos elogios de la bonita iglesia, como así mismo del seminario y colegio de Santo Domingo, cuyos dos magníficos edificios visitó.

De regreso a las Casas Consistoriales, el Sr. Gobernador fué conducido al salón de sesiones, donde le saludaron los señores concejales Franco, Ramos, Martínez Costa, Payá, Fabregat, Lucas, Jabaloy, García Sánchez, Giménez y el secretario Sr. López-González.

Ocupó el sillón presiden-

cial el Sr. Tejón, desde el cual pronunció un breve y sentido discurso haciendo un elogio de nuestra población, dedicó afectuosas frases para la Excmo. Corporación municipal y dijo que ofrecía su concurso para todo lo que redundara en beneficio del mejoramiento y progreso de esta ciudad, a la que desde luego había visto interesada en ello y que los hombres a quienes el pueblo había confiado su representación, también lo deseaban y ponían en práctica los medios.

Él, como primera autoridad de la provincia, procurará las facilidades, teniendo siempre sus ojos en un pueblo de los que figuran con más importancia en la misma.

Muestra su reconocimiento por la acogida cariñosa que todos le han dispensado, reiterando sus ofrecimientos y haciendo votos por la prosperidad de nuestro suelo.

El Sr. Montero, en breves frases, dió al Excmo. señor Gobernador de la provincia las gracias en nombre de la digna Corporación que preside.

Terminó el acto hablando el Sr. Mesples haciendo notar el cariñoso respeto con que el pueblo ha recibido a la dignísima primera autoridad

de la provincia.

Por orden expresa del señor Tejón fueron llamados todos los maestros de las escuelas públicas, que le fueron presentados por el alcalde.

Vivo interés mostró el gobernador por conocer el estado de la enseñanza en Orihuela y habló con los señores profesores muy afectuoso, pidiéndoles toda clase de detalles y haciéndoles saber que en no muy lejana fecha visitará las escuelas, recomendándoles mucho celo.

Les recomendó estudien y pongan en práctica en las escuelas la enseñanza de trabajos manuales también, para lo cual les prometió el inmediato envío de libros que tratan de este asunto.

Iguales recomendaciones hizo a las señoras maestras, que con igual objeto fueron llamadas por la tarde.

Muchas felicitaciones recibió dicho señor por su iniciada campaña de moralidad en la provincia.

El Sr. Tejón, marchó en el correo de la tarde a Alicante, llevándose una agradable impresión de su visita, dejándose entre los que le acompañaron en su breve estancia no menos lisonjeros recuerdos.

Muchas veces desean los

oriolanos que estas visitas se repitan, y en ellas, el que hoy tiene el mando civil de esta provincia, dá un saludable ejemplo que pudiera muy bien servir de precedente para las sucesivas.

Entendemos, que esta clase de autoridades, al posesionarse de su cargo, deben en primer lugar, conocer los pueblos en que han de ejercer su autoridad é inspeccionar sus necesidades, y así luego obrar con acierto.

Eso es lo que hace hoy el Sr. Tejón.

X.

LA ÚLTIMA TROVA

(DE COLABORACIÓN)

Mientras opaco fulgor muestra la luna en su brillo, triste canta el trovador fiernas endechas de amor al pie del alto castillo.

El mar su lomo de plata alza y encrespa bravío y contra el muro desata; cerca su cristal dilata y murmura manso el río

El puro cielo callado con indiferencia gira, y en el jardín perfumado el céfiro delicado lúgubrememente suspira.

Lejos en la selva obscura misterioso gime el viento entre la verde espesura, y su eco de honda amargura parece flébil lamento.

Oculto en la hojosa rama, con voz dulce el ruiseñor al ave que adora llama, y á su cariñosa dama iste canta el trovador:

«Adios, mi sílfide bella, adios, lucero brillante, ni bien, mi fúlgida estrella, oye atenta esta querella de tu trovador amante:

«Tengo el ponto que cruzar, mas á este amor grande y santo no harán nunca naufragar las tempestades del mar... ¿Será el del cisne mi canto?»

Así cantó triste y grave. Zarpó el bajel volador surcando el mar con su estrave... Después, ni volvió la nave ni cantó ya el trovador.

JUSTO GARCÍA SORIANO

Enero de 1904.

El castillo de los infantes

(Conclusión).

(DE COLABORACIÓN)

Algunos años después reaparecieron los condes. Entraron en el pueblo precedidos de heraldos que anunciaban su llegada. Nadie acudió á recibirlos. Solo algunos arrapiezos atraídos por la curiosidad vieron desfilar ante sus ojos espantados, una siniestra cabalgata, á cuyo frente marchaban los condes. Estos eran ya dos hombres vigorosos de poblada barba negra y mirada profunda. Se abrieron ante ellos las puertas del castillo y desaparecieron en los patios.

Su llegada fué seguida de hechos misteriosos. Labriegos que amanecieron muertos en los campos, mujeres que no se presentaron á sus hogares cuando se aventuraban á salir solas al molino, y cuyos cadáveres se encontraban después con huellas de violencia, en sus semblantes un gesto de desesperación infinita, y sus miembros amoratados demostraban haber luchado en inútil forcejeo con alguien más fuerte que ellas.

Se aseguró haber visto á los condes cruzar el campo á horas intespectivas, montados en veloces caballos. Una tarde entraron en el pueblo. Aquella noche se notó la ausencia de la moza más bella del país, orgullo de la raza.

Algunos días después se encontró en el fondo de una acequia el cuerpo de los condes cosidos á puñaladas. Desde entonces sus almas vagan por estos contornos, y esta noche, dentro de unos segundos aparecerán á nuestros ojos por vez última. El castillo se derrumbará y el arado desentrañará el solar endurecido, se fortificarán estas tierras.

Esto dijo el anciano, y después de haberme recomendado un silencio absoluto, nos pusimos en

espectativa.

La luna alumbraba debilmente las ruinas del castillo. Sus rayos se filtraban á través de las nubes blanquecinas que interceptaban su carrera.

Un instante después, el viejo apagó su linterna. Entonces presencié un espectáculo que mis ojos conservan en su retina grabados para siempre.

Vi abrirse lentamente las pesadas puertas del castillo, y dos sombras, inmensas gigantescas, se asomaron, escudriñaron todo con mirada recelosa; luego, emprendieron una carrera vertiginosa á través del campo. Los vi cruzar como centellas y desaparecer allá á lo lejos; el eco de sus pisadas llegó hasta mis oídos, luego fué haciéndose debil, hasta desaparecer por completo. La vieja campana del castillo sonó entonces impelida por el viento, con alegre sonido.

Después, nada, todo volvió á quedar en reposo.

Tornamos al pueblo, por el camino pregunté á mi maestro: Ya no volverán á aparecer esas figuras, ¿verdad?—Nunca, hijo mío.

Al llegar á la plaza, el cuco de la torre cantó las tres de la mañana.

LUIS DE ANTÓN DEL OLMET

Madrid-Enero-1904.

ESPECTÁCULOS

TEATRO

Compañía dramática de la eminente actriz D.^a Concepción Ferrer, dirigida por el primer actor

D. Antonio Tressols.

Octava de abono

Nó era conocida aquí la interesante obra puesta anoche en escena por la compañía de la Sra. Ferrer.

Las dos huérfanas, es un melodrama traducido del francés y cuyos autores son Kavier de Montepiú y Julio Dornhy.

La obra, como dejamos dicho, es buenísima y gustó tanto, que creemos que, de repetirse, daría un lleno á la empresa.

El público salió satisfechi-

mo de la representación y este es el mejor elogio que pudiéramos hacer del libro y de la compañía.

Enriqueta, papel que hizo la señora Ferrer, estuvo como ella sabe, cosechando muchísimos aplausos.

La señora Solís tomó una parte principalísima en el desarrollo de la obra, sintiendo su papel de *Luisa* que sacó dibujado.

Al Sr. Tressols le hizo anoche el público el mayor elogio, llamándole después de la última escena del séptimo acto repetidas veces; cuatro, entre atronadores aplausos fué levantada la cortina.

El público pedía la repetición de la escena á lo que ya había accedido el señor Tressols, pero habiéndose notado que estaba fatigadísimo se desistió de ello.

Rivas estuvo como, siempre, muy bien; y la señora Cebrián caracterizó perfectamente el tipo repulsivo de *La Zurda*.

Eduardo estuvo encarnado en el señor Valero.

Más, hizo reír al auditorio en el desempeño de su papel de *Patricio*.

En fin, tendríamos que ir nombrando uno por uno á los artistas que tomaron parte en el desempeño de la obra y diciendo de todos igual; basta decir lo que hemos dicho al principio; el público salió satisfecho.

A. de G. A.

Para esta noche, á petición del público, se pondrá por segunda vez la chistosísima comedia

LOS HIJOS ARTIFICIALES.

A las ocho y media.

* * *

El sábado se suspendió la función anunciada á causa del mal tiempo.

* * *

Se ha abierto un nuevo abono de cinco funciones, para las cuales será reforzada la compañía con algunos nuevos artistas.

tercera por parte del *Jitano* y el *Banderas*.

Segunda y cuarta, regulares.

Un aficionado.

con él lo que hicieron con el glorioso y bendito martir de la iglesia S. Lorenzo.

Sim empleo de capital y buena ganancia diaria; se obtiene escribiendo á G. A. B. Casella Postale, núm. 196 Milán (Italia).

CIRCO GALLÍSTICO

Cuarta de la temporada.

A las 11 de la mañana acudieron los aficionados, en el ruedo, presentando las listas y á duras penas se ajustan cuatro quimeras.

A las dos y media de la tarde ocuparon sus puestos los señores López, Gonzalez y Rogel que presiden la fiesta, los cuales llaman á Sarabia y Pinto, que presentan, el primero, una jaca derecha de 3'6 colorada, entendida por *Jitano*; y el segundo una tuerta, ceniza, de 3'7.

Ganó el *Jitano* las 20 pesetas de la apuesta en 20 minutos.

Segunda. Suelta Esteban una jaca gallino de 3'19 y Pinto una jabada de 3'12.

Hicieron tablas despnes de 35 minutos de pelea.

Tercera. Sarabia y Pinto: El primero dejó en la pista á la *Banderas*, una jaca colorada y el segundo pone á *Cameto*, jabada de 3'8 como su contrincante.

Juegan 20 pesetas que recibe como de regalo Sarabia á los 10 minutos de faena.

Cuarta. Sarabia y Esteban: El primero presenta una jaca jira real, bautizada con el nombre de *Bicicleia* y el segundo con otra jira en blanco que respondía por *Mallorquina*: peso ambas 3'5.

Dura la quimera 40 minutos y quedan en tablas las 25 pesetas que se jugaban.

RESUMEN: La presidencia, como siempre, superior.

Entrada, regular.

De las peleas, la primera y

NOTICIAS

Restablecidos.

Se hallan completamente restablecidos de la pertinaz dolencia que estos pasados dias venian padeciendo, los ilustrados sacerdotes Sres. D. Mariano Olmos Alcañaz y D. Manuel Bañón Muñoz.

Celebramos de todas veras el restablecimiento de tan sabios y virtuosos prebendados, queridos amigos nuestros.

Acuerdo aplaudido.

El Illmo. Cabildo Catedral, ha creado una capellanía en la ermita de San Antonio Abad.

El nuevo capellán de dicha iglesia, que lo es el Pbro. D. Diodoro Illán, ya se ha posesionado del cargo para que ha sido nombrado, fijando su residencia en los salones del edificio.

Este acuerdo del Illmo. Cabildo eclesiástico de Orihuela, ha sido muy aplaudido.

Remedio infalible.

Recomendamos á los ganaderos y labradores de toda esta zona agrícola, no dejen de proveerse del **Meteorifugo Español**, remedio seguro y de mucha economía para curar toda clase de enfermedades en los animales.

¿Será verdad?

Nos dicen que en breve aparecerá un artículo en un periódico local, en el cual su autor dará á conocer al público oriolano, al difamador colaborador del semanario satirico «El Fusil» que oculta su nombre con el pseudónimo de *Canúles*.

La persona que nos ha dado la noticia, rogándonos la inserción en nuestro periódico, se halla, al parecer, bien informada.

Si lo de la noticia que publicamos es cierto, bien puede *Canúles* cojer la maleta y marcharse el extranjero, si no quiere que hagan

Un nuevo triunfo.

Nuestro queridísimo amigo el joven juriconsulto D. José Maria Gimenez, ha obtenido un nuevo triunfo en su brillante carrera, como defensor de los procesados Francisco M. Collado (a) *Andaluz* y Miguel Hernandez (a) *Vicenterrre*.

La vista del proceso que era por el delito de disparo y atentado á la autoridad, se vió en la Audiencia de Alicante el viernes último y des pues de un brillante informe del Sr. Gimenez fueron absueltos.

Una vez más nos complacemos en felicitar á nuestro amigo, que tan lisonjero porvenir le ofrece su noble profesión.

Unos "puntos."

Anoche fueron detenidos en una casa del término de Redován, llamada «La Portalada» por la guardia civil del puesto de Callosa, Antonio García Gil y Tomás García Perez, varios puntos que se entretenían en hacer daño en las orejas de Jorge.

Se ocuparon 33 pesetas con 55 centimos varias armas.

Han sido puestos á disposición de este juzgado.

SE VENDE

Un tocador de mármol con pie de chapeado nogal para **BARBERIA**, largo 3 metros Para tratar peluqueria del Sr. Pedrosa-Hostales.

Venta

De una linea de recreo con kilómetro de extensión de jardín dependencias, cocheras, cinco casas para casero y jardineros.

Palacio y quinta rodeados plantaciones de naranjos, palmeras, etc., etc.

Razón en la redacción de este periódico.

Se vende

Una mesa de carniceria situada en la plaza de Abastos y frente á la pescaderia.

Darán razón en la Administración de este periódico, Muñoz, 46

JOSÉ ALONSO TORMO
Horno de San Miguel
ORIHUELA.

Se ofrece para toda clase de gestiones en funerales, reparto de esquelas, etc., etc.

SE VENDE

Un local para almacen situado en la calle de S. Agustín, y la casa número 7 de la plaza de dicho nombre.

Darán razón en dicha casa

AVISO

ESMERO Y ECONOMIA

CONTRA LA CALVICIE

Vegetal Azgar, modificado totalmente el producto contra la calvicie conocido con el nombre de Vegetal Azgar, se ha conseguido con centrarse sus substancias, habiendo logrado un preparado trasape drenaje ideal, delicioso perfume y propiedades á la vez más activas para errecimiento del cabello y conservación del mismo.

No obstante dichas mejoras, permite la reducción del precio de cada frasco que es 4 pesetas.

Punto de venta:

Peluqueria del Sr. Pedrosa
ORIHUELA



SAN JUAN, 37

Imp. de «LA COMARCA»

SECCION DE ANUNCIOS

EL MEJOR

de los guanos es el que se expende en la CALLE DE SANTIAGO,
 DEPOSITO DE JOSÉ MARIA SARABIA.
 Agricultores; probad este excelente y sin rival abono y os convencereis de la superioridad que lleva sobre las demás clases,
 Calle de Santiago.

EL DIA

COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MARITIMOS
 Y REASEGUROS

DOMICILIADA EN CARTAGENA
 Capital Social 10 millones de pesetas.
 Agente regional, JUAN M. TRUJILLO, Feria, 19, Orihuela.

LA JAPONESA

Fábrica de paraguas, sombrillas,
 abanicos y bastones

Gran perfumería de las mejores marcas, selectos Té chinos, artículos japoneses, se componen bebés y se colocan cabezas y pelucas.

JUAN S. GARCIA
 Calle de Labradores, 7

ALICANTE

Imprenta de "LA COMARCA"

DE LA PROPIEDAD DE
 JOSÉ LOPEZ MARTÍN,

ESMERO Y ECONOMÍA

En este nuevo establecimiento, se hacen toda clase de trabajos tipográficos, tanto en negro como en colores y dorados.
 PARA EL COMERCIO. -- También se hacen circulares en papel seda EN TINTA COMUNICATIVA.
 LAS ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se encarguen en esta imprenta, se anunciarán GRATIS en este diario

¡MURIO LA CALVICIE! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



Proceder electivo de la Real Casa
 Patente de invención
 por 20 años

Ha quedado comprobado por multitud de eminencias médicas, que el **Céfiro de Oriente-Lillo** es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tina, pelada, coeema pilosa, alopecia seborrea, (ca-beza grasienta), caspa, hemores, etc.*, etc.
 Millones de personas que han usado el **Céfiro de Oriente-Lillo** certifican y justifican sus prodigiosos resultados.
Si que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediane contacto

|| Nada se paga si no sale el cabello ||

Consulta por el astor **D. Melodoro Lillo, calle de Caballeros, núms. 16, 20 y 22. - VALENCIA, de 9 a 2, y dias festivos de 10 a 1.**
 También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.
 De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

6.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el **CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO**

